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Grup:MAP33B
NAUTICOPESQUERA Avaluacio Modul: OMF - solucio Data:08/03/24

Palma de Mallorca

Nom del alumne/a:

Qualificacio:

Criteris de qualificacio:
Temps: 100 min
Observacions: Cada nombres sense unitat resta 1 punt

Respon les segiients preguntes:
1. Explica qué és el punt critic.

El punt critic és el punt més alt de la “campana” del diagrama ph. Esta determinat per
la pressio i la temperatura critica, per damunt de les quals, no es produeix un canvi de
fase.

2. Calcula la produccié frigorifica especifica i volumétrica de R-134a per a una
temperatura d’evaporacion de 15 °C, un 15 % de vapor tras I'expansié i un
sobreescalfament de 10 K.

Calor latent = 306 K _ 149 k—J: 157 K
kg kg kg

Calor sensible= 317 k—J—306 K = llﬁ

kg kg kg

k] .. kJ kJ
=157 22411 72=168
ple kg ' kg kg

. m3
volum especific= 0,045—
kg

168;:—1 K
plo=—— B = KO 5733 0]
volum especific 0,045 m m

kg
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3. Durant el muntatge d’una instal-lacié frigorifica, ha condensat una petita quantitat
d’aigua a l'interior de les canonades.
Com es treu aquest aigua de la instal-lacié durant la posada en marxa, abans de
omplir la instal-lacié amb refrigerant?

Fent buit, la temperatura d’evaporacio de I'aigua cau sota la temperatura ambient, i
I’laigua comenca a evaporar. La bomba de buit va treient el vapor d’aigua de les
canonades de la instal-lacid.

4. Quin avantatge tenen els refrigerants inorganics i els hidrocarburs respecte els
hidrocarburs fluorats?

Que la seva contribucio a I'’escalfament atmosfeéric és minima. Tenen un PCA molt
petit comparat amb els HFC.

5. Quin desavantatge tenen els hidrocarburs, utilizats com a refrigerants, respecte els
hidrocarburs fluorats?

Els hidrocarburs son inflamables i poden causar explosions.
Els hidrocarburs fluorats no son inflamables, no hi ha perill d’explosio.

6. Quin és I'’element quimic dels refrigerants CFC i HCFC responsable de la destruccié de
la capa d’o0z6?

El clor.

7. Dels seglients refrigerants, indica quin és CFC, HCFC, HFC, HFO, hidrocarbur i
inorganic:
CO2, R22, R134a, R12, R-1234yf, R-600

CFC - R12
HCFC - R22
HFC - R134a
HFO - R1234yf
HC - R600
inorganic - CO2
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11.

seguridad

Explica quina és la diferéncia entre una mescla zeotropica i azeotropica. Com
s'identifiquen aquestes mescles de refrigerant en el seu nombre?

Les mescles de refrigerants zeotropiques (R4XX) tenen una temperatura de rosada
(temperatura de rocio) més alta que la temperatura de ebullicié. Es a dir, des de
I’estat liquid, la barreja comenca a evaporar a una temperatura més baixa de la que
té al final de I’evaporacio del liquid. Aquesta diferéncia de temperatura s’anomena
lliscament (glide).

Les mescles de refrigerant azeotropiques (R5XX) no presenten aquesta diferéncia de
temperatura entre l'inici i el final de I’evaporacio. Es comporten com una substdncia
pura.

Quin avantatge tenen les barrejes de refrigerants azeotropiques respecte a les
zeotropiques?

Les mescles de refrigerant azeotropiques no presenten la diferéncia de
temperatura entre l'inici i el final de I'evaporacio que presenten les mescles
zeotropiques. Es comporten com una substancia pura.

Quants kg de R-12 corresponen a 5 tones de CO2?

ATEL T
ooL

Potencial
agotamiento | Clasif.
delacapa | segun:
de ozono (4]
REP
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de vapor
az'’Ca
1013 kPa

kg/m®
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Ebullicién

101,3 kPa
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{composicidn = %
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e Refrigerante
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NF
NF
NF
NF
NF
NF

NF
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(i) =L
4750
10800
1890
14400
140
7300
1810

R1L
R12
R-12B1
R-13
R-1381
R-14
R22

Trickorofluormetano
Diclorodifiurometano

CCIRFI0)
CCiF2(10)
CECIF2(10)
CCIF3(10)
CBIF3(10)
=
CHCIF2(10)

1374
1209
1654
145
1489
BB.0

6.5

562
494
676
427
609
360
354

0.0062
0.088
ND
ND
ND
0.40
021

ND
ND
ND
ND
ND
ND
B35

2

2
Bromociorodifiurometano 2
Clorgtrifluormetano 2
Bromotrifluormetano 2
Tetrafluorura de carbono 2
2

Clorodifluormetano

kgCO 2

PCA del R12 és de 10900 10900
kgR12

5000kg CO2
kgCO2
10900 ——
kgR12

0,46 kg de R12 corresponen a 5000 kg de CO2.

=0,46kg R 12

El refrigerant R-1150 és del grup de seguretat A3, el refrigerant R-764 és del grup B1.
Quin dels refrigerants presenta un major perill per toxicitat i quin per
explosié/inflamabilitat?

El R-1150 presenta major perill d’explosio, el R-764 és més toxic.
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12. Quins riscos es produeixen amb la fuita d'un refrigerant HFC o hidrocarbur,
especialment en un lloc sense ventilacio.

Tots dos causen un perill d’asfixia, si la quantita és suficient per desplacar I'aire del
lloc. L’hidrocarbur a més presenta perill d’explosio.

13. Quin risc es produeix amb la fuita d’un refrigerant HFC amb preséncia de foc.
Els productes de la combustio dels refrigerants HFC son toxics.

14. Per quin motiu esta en proceés de prohibicié la utilitzacié del refrigerants HFC? Quins
refirgerants els poden substituir?

Per la seva contribucié a I'escalfament atmosferic. Els substituts son els HFO, els
hidrcarburs i els refrigerants inorganics com el CO2 i NH3, que tenen valors PCA molt

meés baixos.

15. Quina precaucié s’ha de prendre a I’hora de manipular instal-lacions o contenidors
amb olis higroscopics?

Que l'oli no estigui en contacte amb I'aire, perquée absorbeixen la humitat de I'aire.
Mantenir els contenidors d’oli hermeticament tancats.

16. Perqué és important la miscibilitat entre I'oli i el refrigerant?
En la descarrega del compressor, sempre surt oli cap al circuit frigorific. Per quée
aquest oli pugui circular pel circuit i tornar al compressor, és necessari que sigui

miscible amb el refrigerant.

Puntuacié maxima 16 p.
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